

有關香港樹仁大學新聞與傳播學系學生訪問的回應
聲明(27-1-2011)

本會環保觸覺是一個以義工為骨幹成員的本港環保團體，多年來關心多項城市規劃及節約能源議題。多年來，有不少大學生及中學生欲訪問本會，本會認為，只要有清晰的題目及訪問大綱，本會通常都接受訪問。

近年，因為要求本會接受訪問的次數越來越多，加上本會亦發現很多學生在沒有準備的情況下進行訪問，以致本會成員需花額外時間進行訪問解釋基本概念。為使學生更清楚了解環保工作及本會事務，本會要求學生答應在完成訪問後，需參與本會一次的工作，否則本會不會接受訪問。此舉不但可使學生更了解環保工作，更可讓學生明白到在香港進行環保工作的困難。此外，這對於本會的會務，亦可得益，本會很多活動是需要很多人手，才能成功推行。本會認為，這是一個對本會及訪問學生皆有增益的方案。

當然，有部份不負責任的學生在訪問後沒有履行承諾，實教我們感到失望！近日，甚至有香港樹仁大學新聞與傳播學系(該學系)的同學，向記者協會投訴本會要求訪問後要參與本會一次的工作，本會實在感到相當遺憾。本會欲強調參與本會工作一事屬自願性質，若學生不願意參與本會的工作一次，他/她亦可選擇不進行訪問。

除上述事件外，過去一年，本會成員接受了部份該學系學生的訪問時亦有不愉快經歷，他們視本會接受訪問為必然(take it for granted)，訪問時態度欠佳。我們將情況向該學系的梁主任及張導師轉達，希望情況有所改善，可惜換來的是一封措詞嚴厲的譴責信。本會希望該學系師生在維護新聞自由同時，還要顧及禮貌、道義及人情等方面，畢竟我們實實在在曾協助很多該系學生做訪問。

我們誠心希望該學系明白，學生記者仍在求學階段，是一位學生，當我們處理學生訪問，包括中學生、大學各學系學生的訪問邀請，一向是一視同仁，並不會優待任何大學的新聞系學生。若作出優待，這會對其他學生不公平。

本會實在和該學系的部份師生在學生訪問事情上有相當不同的看法。由於該系的譴責信件實在令本會多位成員推至忍無可忍的地步，從今天起，無論該學系的學生是否承諾參與本會的義務工作，環保觸覺也不會接受該學系學生的訪問。

本會希望該學系教育工作者能多考慮本會的觀點，能教育學生正確的訪問態度，並認清他們仍是學生身份。否則，這次的爭論，只會繼續發生，又再多一個團體受害。

環保觸覺主席 譚凱邦